



Αρ. Πρωτοκόλλου 20	Έκδοση 1 ^η	Σεπτέμβριος 2011	Σελίδα 1 από 2
--------------------	-----------------------	------------------	----------------

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ
ΛΗΨΗ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ ΑΙΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΑΣΘΕΝΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΑΙΤΕΙΤΑΙ
ΜΕΤΑΓΓΙΣΗ ΚΑΙ/Η ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΟΜΑΔΑΣ ΑΙΜΑΤΟΣ ΚΑΙ
ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΙΤΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ

Συντάχθηκε από ομάδα εργασίας	Αντωνίου Φ. Βελλής Κ. Θεοχάρη Μπήδιου Ζ. Καρύδα Κ. Κοσμίδου Μ.	Λαλοπούλου Μ. Μοιρασεντή Μ. Περπερίδου Ο. Σιάπκας Ε. Τούφας Κ.	Τσιούλα Χ. Χαρούπα Σ. Χονδροματίδου Μ.
Διευθύντρια Νοσηλευτικής Υπηρεσίας	Κοκώνη Κουτσιαντά - Ζαμπόκα		
Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας	Φανή Αθανασιάδου- Πιπεροπούλου Καθηγήτρια Παιδιατρικής Α.Π.Θ		
Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου	Δημήτριος Γρέκας Καθηγητής Παθολογίας Α.Π.Θ		
Διοικητής & Πρόεδρος Δ.Σ Π.Γ.Ν.Θ ΑΧΕΠΑ	Γεώργιος Βέργουλας		

Απόφαση Δ.Σ: Συνεδρίαση 19^η της 30/08/2011
Θέμα 49^ο

Κάθε αντίγραφο του παρόντος εγγράφου ισχύει μόνο
όταν φέρει την σφραγίδα της πηγής προέλευσης:
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Π.Γ.Ν.Θ ΑΧΕΠΑ

	Τι κάνει το νοσηλευτικό προσωπικό	Τι κάνει ο γιατρός	Τι δεν πρέπει να γίνει
1.	<p>Αναγνώριση του ασθενή</p> <ul style="list-style-type: none"> Ερωτάται ο/η ασθενής: 'Πως λέγεστε?', 'Σας παρακαλώ πείτε μου το όνομά σας' Ελέγχεται ο καρπός του ασθενή για 'βραχιόλι' ταυτότητας (σε Νοσοκομεία που τοποθετούν) 	<ul style="list-style-type: none"> Έλεγχο ιστορικού ασθενή για: <ul style="list-style-type: none"> Τυχόν γνωστή ομάδα, ABO και Rh Τυχόν αντιδράσεις σε προηγούμενη μετάγγιση Ιστορικό κυήσεων, τοκετών, αποβολών σε γυναίκα ασθενή Αποφασίζει για μετάγγιση 	<p>Να μην ερωτηθεί ο ασθενής: «είστε ο/η κ.'.....'?» γιατί πιθανόν ο ασθενής επειδή δεν άκουσε καλά, να απαντήσει «ναι», ενώ δεν είναι.</p>

	<ul style="list-style-type: none"> • Αν ο ασθενής δεν επικοινωνεί με το περιβάλλον ζητούνται τα στοιχεία από συγγενή ή άλλο υπεύθυνο άτομο και αντιπαραβάλλονται με τα στοιχεία της κάρτας του ασθενή 		
2.	<p>Γίνεται σωστή λήψη του δείγματος από περιφερική φλέβα από την οποία δεν χορηγούνται διαλύματα ή φάρμακα.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Λαμβάνονται <ul style="list-style-type: none"> ◦ Ένα σωληνάριο με αντιπηκτικό EDTA (τύπου γενικής αίματος ◦ Και ένα σωληνάριο χωρίς αντιπηκτικό, όπως όταν χρειαζόμαστε βιοχημικό έλεγχο 	<p>Σωστή συμπλήρωση δελτίου προσδιορισμού ομάδας και μετάγγισης για την Υπηρεσία Αιμοδοσίας (με ευκρίνεια και ακρίβεια)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Γράφει (ή επικολλά ετικέτα με) όνομα και επώνυμο του ασθενή, πατρώνυμο, αριθμό μητρώου, και την κλινική στην οποία νοσηλεύεται • Συμπληρώνει: διάγνωση, τιμή αιμοσφαιρίνης του ασθενή, και για γυναίκες το ιστορικό των προηγούμενων μεταγγίσεων, κυήσεων, τοκετών, αποβολών • Προσδιορίζει επακριβώς το είδος και τον αριθμό των παραγώγων τα οποία αιτείται 	<p>Να μην στέλλονται παραπεμπτικά με ελλιπή στοιχεία διότι δεν γίνονται δεκτά από την Υπηρεσία Αιμοδοσίας</p>
3.	<p>Αναγράφονται στην ετικέτα του σωληναρίου τα στοιχεία του ασθενή και του τμήματος στο οποίο νοσηλεύεται ο άρρωστος αμέσως μετά την αιμοληψία, δίπλα στο κρεβάτι του</p>		<p>Να μη χρησιμοποιούνται ποτέ προσημειωμένα σωληνάκια από τον νοσηλευτή που κάνει την αιμοληψία. Ο νοσηλευτής να μην παίρνει αίμα από περισσότερο του ενός ασθενείς (να παίρνει από ένα μόνο ασθενή κάθε φορά)</p>
4.	<p>Υπογράφει το δελτίο αίτησης αίματος ή παραγώγων που ετοίμασε ο γιατρός στη θέση: 'ο διενεργήσας τη λήψη των δειγμάτων αίματος'</p>	<p>Υπογράφει και σφραγίζει το δελτίο αίτησης αίματος ή παραγώγων (αφού ελέγξει για μια ακόμη φορά για την ορθότητα των στοιχείων, των παρεχόμενων πληροφοριών και των διατυπωμένων αιτημάτων).</p>	

<p>5. Φροντίζει για τη μεταφορά, χωρίς καθυστέρηση, των δειγμάτων αίματος του ασθενή μαζί με το δελτίο αίτησης αίματος ή παραγώγων, στην Υπηρεσία Αιμοδοσίας. Εκεί παραδίδονται σε υπεύθυνο άτομο.</p>	<p>Παρακολουθεί την πορεία του αιτήματος (για να αρχίσει έγκαιρα η μετάγγιση μόλις ολοκληρώσει το έργο της η Υπηρεσία Αιμοδοσίας).</p>	<p>Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ανεκπαιδευτο προσωπικό για την παράδοση των δειγμάτων και του δελτίου και την παραλαβή των μονάδων όταν ετοιμαστούν. Δεν πρέπει η παράδοση και η παραλαβή να γίνεται ανυπόγραφα.</p>
--	--	---

Βιβλιογραφία

- Κατευθυντήριες οδηγίες μετάγγισης αίματος και παραγώγων του ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
- Οδηγός για την Παρασκευή, τη χρήση και τη διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων αίματος ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ (Μερική Συμφωνία) ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ (CD-P-TS)